



## 網路霸凌特刊

topic

date

2016/03/31 vol. **78**

### 編輯手記

( 電子報如無法正常顯示，請點此[連結](#)進入閱覽。 )

本期電子報之主題為「網路霸凌特刊」，著重探討網路使用侵犯人權的問題。隨著科技的發達，網路的便利性成為現代人不可或缺的一部份，然而隨著資訊的易取得，社群平台的普及，藉由網路「伸張正義」「犯罪」的問題也開始衍生。這次人權電子報邀請美國北達科達大學社會工作學系教授謝意莘老師等人替我們撰寫專文，帶領本報讀者一同來關注並瞭解網路的使用，為現今社會帶來的問題。

為持續深耕校園以及貼近社會現況，人權電子報也常設「四方觀點」專欄，長期連載校園議題或社會關懷等相關文章，提供給教學工作者、關心社會的人士做為參考。

此外，教育部人權教育諮詢暨資源中心（以下簡稱本中心）亦為各級學校教師或從事人權法治相關教育工作者，提供人權教育問題之諮詢服務，相關辦法請參閱本中心網站：<http://hre.pro.edu.tw/>（首頁 → 諮詢服務辦法）。

人權教育電子報將持續提供訂閱戶更好的服務，誠摯邀請大家閱畢電子報後，撥空填寫「[人權教育電子報顧客滿意度調查表](#)」。您的寶貴意見，是我們進步的最大動力；對於電子報內容有任何想法，都歡迎您回饋給我們。

### 封面故事

#### 淺談鄉民正義與人肉搜索

文 / 謝意莘 ( 美國北達科達大學社會工作學系教授 )

隨著科技的進步與網路的普及，我們的食衣住行育樂幾乎都與網路脫離不了關係，人類的行為也因應網路時代的崛起而產生了許多改變，就連選舉文化（例如2015台北市長選舉、2016總統大選）與學生及社會運動（如太陽花學運等）也因網路的運用而有了前所未有的革新與演變。換句話說，利用網路，我們可以做的事變多了，我們也漸漸學到，透過網路，我們的力量變大了。然而水能載舟亦能覆舟，在享受資訊流通快速與便利的當下，許多問題也隨之而生，例如網路成癮、網路詐騙、網路犯罪及性交易、及網路霸凌等等。此篇文章將討論網路霸凌中的「鄉民正義」與「人肉搜索」。... ([繼續閱讀](#))

### 時事

#### Currents 人權大小事

- 國內新聞 Local News

### 活動預告

1. [【鄭南榕基金會】2016自由](#)

- 1. [新移民染愛滋 疾管署不補助惹議](#)  
2016/01/27 台灣醒報
- 2. [美國人權特使讚台同志平權·護家盟:人權不能罔顧行為是否正當](#)  
2016/02/04 風傳媒
- 3. [台灣將成立首座慰安婦紀念館](#)  
2016/02/18 BBC中文網
- 4. [回為結構下受害者 街友、政治受難者229聯手「人權辦桌」](#)  
2016/02/22 民報
- 5. [沼氣利用 立委要環署擬破交易辦法](#)  
2016/03/09 中央社

• 國際新聞 World News

- 1. [人權觀察籲肯亞 幫助選後受暴婦女](#)  
2016/02/15 中央廣播電臺
- 2. [放人！聯合國人權專員籲北京釋放被捕律師](#)  
2016/02/16 中央通訊社
- 3. [聯合國專家警告金正恩 違反人權將遭究責](#)  
2016/02/16 中央廣播電臺
- 4. [亞塞拜然拒讓人權工作者出境治病](#)  
2016/03/11 中央廣播電臺

[人權教育講座](#)

主辦單位：鄭南榕紀念館。  
日期：2016-04-23 14:00至16:00。  
活動地點：台北市松山區民權東路三段106巷3弄11號3樓

2. [防制人口販運宣導海報設計比賽2016](#)

主辦單位：內政部移民署  
報名資格：具中華民國國籍之國民或持有有效居留證之港澳居民和大陸地區人民及外籍人士。  
收件時間：3月14日至5月13日止

四方觀點

View

■ 社會觀察 Observation about society

[網路霸凌何以能致人於死？](#)

文 / 彭明輝 ( 國立清華大學動力機械學榮譽退休教授 )

社會針對網路霸凌一片熱議，但是主管機構的閣員卻似乎沒掌握到網路霸凌跟傳統霸凌間的懸殊差異，而嚴重低估網路霸凌對個人與社會的傷害。

以楊又穎事件為例，實際的後果是「致人於死」，有些人可能會主張要視同刑法的公訴罪來加以規範；但是從傳統法學觀點看，卻頂多只涉及侮辱罪和毀謗罪，屬於告訴乃論；加上彭家的「不追究」，這一起「致人於死」的事件變成法律上不加規範而輕輕放過的事件。這樣的結果有很多人無法接受，卻又矛盾地覺得：「靠部落客」只不過是嘴賤，有必要拿「過失致人於死」這種大罪名來比附嗎？...

[\( 繼續閱讀 \)](#)

知識

Knowledge 人權小常識

■ 人權字典 Dictionary

- [不受誹謗的權利 \( Defamed, right not to be \)](#)

■ 人權小故事

歷史上的3月

- 1959/3/10 [西藏發生反抗中華人民共和國中央政府統治的行動；中國不再遵循原來與西藏地方政府達成的《十七條協議》，推翻原西藏政府，在歷史上首次直接管治西藏。以第十四世達賴喇嘛為首的西藏地方政府，隨後流亡印度。](#)
- 1983/03/15 [國際消費者權益日。](#)
- 1992/03/17 [南非舉行白人公決。](#)

評論

Comment 人權藝文

■ 人權書房 Book Review

[《冷暴力》：隔空也能霸凌的冷暴力 |](#)

文 / 王乾任 ( 文字工作者 )

## 《書籍簡介》

所謂的「冷暴力」是指長期以隱而不顯的精神虐待或惡意操弄，貶損打擊他人、奪取自尊，使其身心受創的行為，可能發生在感情、婚姻、家庭、職場、社交關係中。瑪麗法蘭絲·伊里戈揚醫師，在這本國際暢銷的開創性著作中，把精神虐待具有毀滅性的「隱藏」現象公諸於世。

她主張精神虐待雖不像身體虐待那般明顯，其暴力程度卻不相上下，甚至有可能更為普遍。加害者藉著打擊他人，掩飾自身弱點，提高自我優越感，以滿足想獲得肯定與讚賞的渴望。要防治他人冷暴力的攻擊，往往很困難，因為不同於肢體暴力，它幾乎是無形的，不容易證明，加上周遭環境對這種暗中為害、既危險又邪惡的暴力行為，往往默不作聲，讓受害者的處境更加孤立無援，雪上加霜。作者便說，冷暴力是一種罪行，它是「對靈魂的實質謀殺。」

在《冷暴力》一書中，作者描述她接觸到的眾多真實案例，再加上通俗的例證，自好萊塢電影到愛因斯坦的私生活，還有奧維德、卡夫卡和佛洛伊德等人的作品，讓世人了解精神虐待的真實面貌，以及它是如何無孔不入地滲透到整個社會。

本書深入分析施虐者與受害者的心理，以及這種人與人之間病態的互動形式。作者將精神虐待的過程分為幾個階段，從引誘與洗腦開始，在公開施暴時到達最高點，受害者一步一步被掃進毀滅的旋渦中。

更重要的是，本書就如何突破虐行的邪惡掌控，提供實用的建議。受害者能從書中獲得希望與勇氣，相信自己的感受是真實的，知道要如何有效求助並對抗。而周遭環境也應正視問題的嚴重性，不再袖手旁觀，成功阻遏精神暴力的恣意蔓延。

本書呼籲世人，先承認並了解精神虐待，然後才能戰勝它。

這是一本劃時代的專業著作，深入淺出，是醫療專業人員以及受害者，也是關心此一課題的社會大眾，必讀的經典。



- 。
- 。

- 書籍簡介和作者介紹請參考博客來網路書店 -

## 《書評》

霸凌議題對台灣社會雖然已經算熟悉，不過，了解卻未必夠深刻，不少人還停留在將霸凌等同暴力、打架看待的層次，也因此不時有一些同學之間的打架鬥毆，打輸或被打的一方的家長，把事情鬧大鬧上媒體，宣稱自己的孩子被霸凌，試圖引導輿論迫使打人者認錯、屈服、道歉。……(繼續閱讀)

## ■ 人權電影院 Film Review

《白雪公主殺人事件》：行為背後的責任 |

文 / 朱浩一 (文字工作者)

◦  
◦  
《影片資料》

片名：白雪公主殺人事件  
影片年份：2014  
導演：中村義洋  
片長：126分鐘  
出品國：日本  
發行商：采昌國際多媒體

《劇情介紹》

以約聘人員的身分在電視台工作的赤星雄治一直在等待能讓他大放異彩的機會。這天，高中時期的女性朋友狩野里沙子來電，本來不想接，後來雖假裝被吵醒時的迷糊語氣接了，但同時卻在推特上以「Red Star」之名抱怨連連。

里沙子說，這兩天鬧得沸沸騰騰的時雨谷殺人焚屍事件中的被害者三木典子是公司裡負責帶她的前輩。典子人美心美，人見人愛，但她對痛下殺手的人心裡有個底。聞言，已經在推特上發表了關於凶手一系列特徵的雄治，立刻決定驅車前往案發現場附近採訪。里沙子說，跟典子同期進來的

另一個女職員叫做城野美姬，名字雖好聽，長相不起眼，個性陰沉而壓抑，還會偷東西。上司的差別待遇，加上男友因愛上典子而提分手，使得美姬決定殺人。殺完人以後的美姬搭上新幹線去了東京，接著以「母親病重」的名義請假，從此不知音訊。

多採訪了幾個人以後，美姬又被加上了「詭異」、「以料理對男性死纏爛打」等特質。雄治以收集到的資料剪接後塑造出一個殺人犯的明確輪廓，在電視台的談話性節目上播放，引起觀眾巨大的迴響，推特上也好評不斷。意氣風發的雄治到酒店慶祝，跟坐檯小姐留下了一張張合照，得意表情全寫在臉上。與此同時，仍不知去向的美姬則被大眾跟殺人犯畫上了等號。

美姬的全名被爆了出來，自稱美姬大學時代好友的人寫信去電視台抗議報導不實，扭曲了美姬的個性；然而同時，美姬早年的同學們卻異口同聲認定她不但古怪，更有詛咒的能力，曾經害班上男同學出車禍（但該名男同學則說不是靈異事件，而是腳踏車剎車被人拆掉，但他認為是美姬動的手）。

美姬故鄉在地的婦人說，村裡曾經有間神社，但燒掉了，是美姬跟好友谷村夕子在進行詛咒儀式時不小心引燃火勢燒毀的。此外，曾經公認是當地第一美人的夕子則說，自己在校曾受嚴重霸凌，帶頭的是一個叫做茜的女生，全班只有美姬願意繼續當她的好友，兩人並以美姬愛看的《清秀佳人》中的主要角色姓名互稱。而所謂的詛咒儀式，其實是在占星雜誌上看來的魔法，說是做一個紙人並寫上名字畫上心，刺上針以後在神聖的地方燒掉，如此一來欺負人的同學就會回復白玫瑰一樣的純潔心靈。但因神社燒掉了，雙方父母彼此怪罪，使得兩個女孩從此被禁止與對方來往。雄治離去前，夕子語帶警告地要他注意「人的記憶是可以捏造的，而且大家都只會挑自己有利的事情來講」，並喚他Red Star。最後，到了美姬家，原本沉默不語的父親忽然下跪道歉，希望大眾能原諒他的女兒。病榻上的奶奶則說，「那孩子是不會去殺人的。」

在剪接過以後，觀眾看到的美姬只剩下了負面形象。推特上的留言潮水般湧現，爆料者有，要警方趕快緝捕殺人犯美姬到案者有，也不乏要美姬去死的人。此時，人住在某間不知名旅館的美姬決定提筆寫下自己人生的故事，然後就要用自己的死亡為這一切畫下句點.....

《影評》

網路幾乎無遠弗屆，每個人或以本名或以化名在網海中悠遊，查看資料，提供意見，偶爾也成為資料的提供者（若涉及大眾興趣，則冠以一張力十足之名：「爆料」）。然而所謂的「資料」多真多假，是確有其事或造謠



生事，實難判定。偏偏人又有「正義感」跟「群眾心理」：「是壞蛋！我也上去補他個兩腳！」「他都開口了，我也來說個兩句。」扳倒不法廠商之類大事的確不靠網路難成，但同樣的力量作用在人身上就成了槍林彈雨，肉身不傷心也碎成了渣。事後發現是誤判，跟著起鬨的人經常摸摸鼻子忘了這回事，徒留罹患創傷壓力症候群的苦主撿拾一地傷心。更慘的，則是失了理性或斷了性命，再難挽回。...[\(繼續閱讀\)](#)